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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасні умови господарювання, зміна функцій і 

методів управління пред'являють нові вимоги до поведінки українських 

підприємств. Підприємство – складний організм, у якому переплітаються 

інтереси осіб і груп, стимули й обмеження, жорстка технологія й інновації, 

сувора дисципліна і вільна творчість, нормативні вимоги і неформальні 

ініціативи. Поняття культури підприємства виникло у зв'язку з розглядом 

підприємств як співтовариств, що мають однакове розуміння своїх цілей, 

цінностей і поведінки. Культура підприємства не існує сама по собі. Вона є 

складовою культурного контексту даного географічного регіону та суспільства 

в цілому і зазнає впливу з боку національної культури. У свою чергу культура 

підприємства впливає на формування культури підрозділів, робочих і 

управлінських команд.  

Організаційну культуру як одну з ефективних сучасних форм управління 

досліджують у західній економічній літературі, починаючи з 1980-х років. 

Піонерами в цьому напрямі були Т. Пітерс, Р. Уотермен. Істотний внесок у 

дослідження цих проблем зробили І. Ансофф, М. Армстронг, П. Вейл, М. 

Грачов, Г. Даулінг, К. Камерон, Є. Капітонов, Ф. Котлер, Р. Кричевский, А. 

Маслоу, Б. Мільнер, Р. Рюттенгер, Г. Саймон, В. Співак та ін.  

Дослідженню проблематики організаційної культури присвячені роботи й 

українських вчених, а саме О.А. Грішнової, Г.А. Дмитренка, В.А. 

Євтушевського, А.М. Колота, Г.В. Назарової, О.Ф. Новікової, Л.Г. Панченка, 

С.Р. Пасєки, М.В. Семикіної, В.І. Скуратівського, Г.Л. Хаєта, А.В. Шегди та ін. 

Організаційна культура підприємства унікальна для кожного 

підприємства сукупність формальних і "неписаних" норм або стандартів 

поведінки, яким підкоряються всі співробітники, структура влади та її 

компетентність, система винагород і способів їхнього розподілу, цінності, 

базисні переконання, що розділяються співробітниками. Організаційна 

культура підприємства – це могутній стратегічний інструмент, який дозволяє 
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зробити бізнес-ідею реалізованою, орієнтувати всі підрозділи та персонал на 

досягнення спільних цілій. Управління культурою підприємства покликано 

якісно змінити підхід до розуміння й регулювання процесів, що протікають у 

ньому, і, насамкінець, його адаптації до умов ринку. Але до певного часу 

процеси розвитку організаційної культури підприємства проходили стихійно, 

не привертаючи уваги ні менеджерів, ні дослідників. Тому проблема 

управління культурою підприємства з позиції комплексного підходу до 

вирішення завдань потребує подальших досліджень. Питання розробки 

напрямів і методів розвитку культури підприємства, удосконалення управління 

нею, зокрема, оцінки сили культури, її впливу на формування стратегії 

конкурентоспроможності підприємства, заходів щодо підвищення 

організаційної культури на основі реалізації функцій управління, адаптація 

поведінки працівників, які є носіями культури, майже не досліджено та не 

доведено до рівня практичного застосування.  

Отже, необхідність теоретичного обґрунтування підходів до розвитку 

організаційної культури підприємства та розробки практичних рекомендацій 

щодо вдосконалення управління нею зумовила вибір теми роботи та визначила 

її актуальність. 

Мета і завдання магістерської роботи. Метою роботи є обґрунтування 

теоретичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо формування та 

підтримки ефективної організаційної культури підприємства. 

Для досягнення поставленої мети дослідження поставлено і вирішено такі 

завдання: 

− уточнено сутність організаційної культури підприємства;  

− вивчено й форми її прояву на підприємстві; 

− визначено складові процесу управління розвитком культури 

підприємства;  

− проведено організаційно-економічну оцінку господарської діяльності 

досліджуваного підприємства; 

− здійснено процедуру оцінки сили організаційної культури підприємства; 
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− розроблено інструментарій вибору стратегій розвитку організаційної 

культури, які сприяють посиленню конкурентоспроможності підприємства; 

− запропоновано послідовність обстеження системи управління персоналом 

з метою адаптації його поведінки до змін. 

Об'єктом дослідження виступають процеси функціонування механізмів 

забезпечення реалізації організаційної культури Державного підприємства 

«Науково-технічний комплекс «Завод точної механіки».  

Предметом дослідження є теоретичні питання та практичні аспекти 

формування та підтримки ефективної організаційної культури підприємства. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є наукові 

праці вітчизняних і зарубіжних учених з менеджменту, економіки, 

конкурентоспроможності й управління культурою. У процесі дослідження 

використовувалися такі методи: структурно-логічний аналіз (при уточненні 

сутності поняття «організаційна культура підприємства»); метод соціологічного 

обстеження (експертних оцінок) (при розробці процедури оцінки сили культури 

підприємства); процесний і ситуаційний підходи (при визначенні складових 

процесу управління організаційною культурою, обґрунтування рішень при 

виборі стратегії розвитку організаційної культури підприємства та розробці 

заходів щодо підвищення її рівня); метод графічного зображення аналітичних 

даних (при побудові профілю сили культури підприємства). 

Практичне значення результатів дипломного дослідження полягає в 

тому, що використання фахівцями підприємства розроблених положень та 

сформульованих висновків сприятимуть ефективній роботі підприємства. 

Структура і обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів і 

висновків, які викладено на 106 сторінках комп’ютерного тексту. Матеріали 

містять 24 таблиць і 28 рисунків. Список використаних джерел із 71 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Проведене дослідження організаційної культури підприємства як 

потужної системи цінностей, яке об’єднує персонал і забезпечує досягнення 

загальних цілей, дозволило зробити наступні висновки.  

1. Дослідження сутності поняття «організаційна культура» показало, що 

воно складне та багатогранне. Це зумовлює наявність багатьох підходів до 

трактування поняття. У численних дослідженнях з даної тематики 

використовуються різні терміни: корпоративна культура, організаційна 

культура, культура фірми, виробнича культура, які, по суті, однакові за змістом. 

Під організаційною культурою підприємства розуміється система духовних і 

матеріальних цінностей, які відображають особливості соціально-економічних 

відносин керівників і співробітників між собою і щодо зовнішнього середовища 

підприємства, і проявляється у специфіці його бізнесів-процесів. Організаційна 

культура підприємства проявляється в його філософії та кодексі честі; 

домінуючих цінностях, на яких базується підприємство; нормах, прийнятих 

співробітниками підприємства; легендах, що передаються ними усно; 

поведінкових ритуалах; символах могутності підприємства, іміджі; суспільній 

ролі, а також у професійній мові. У змістовій структурі культури підприємства 

виділяють три рівні.  

2. До форм прояву культури підприємства, через які вона передається 

працівникам, належать: філософія підприємства, його кодекс честі, цінності, 

історії та легенди, традиції та ритуали, символи могутності компанії, мова, 

імідж. Серед структурних елементів культури підприємства виділено: культуру 

виробництва, умов праці, персоналу, комунікацій, взаємин з контрагентами, 

управління, інновацій, організації праці, соціального забезпечення, економічну 

культуру. Складові процесу управління розвитком культури підприємства 

ідентичні основним складовим управління підприємством, тобто це 

прогнозування і планування, організація, регулювання, мотивація, контроль, 
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взаємозв'язані процеси, керування. У зв'язку з цим процес управління 

розвитком культури набуває багатофункціонального та міжфункціонального 

характеру.  

3. Процес управління організаційною культурою підприємства може бути 

представлений як взаємозв'язок між процесами реалізації функцій управління, 

тобто як безупинний процес, який у свою чергу складається з окремих процесів. 

Процес управління організаційною культурою підприємств можна представити 

у виді взаємодії трьох напрямів, що обмежують простір управління: форми 

прояву культури, структурні елементи культури підприємства і складові 

процесу управління розвитком культури. 

4. Проведені дослідження свідчать, що економічну ситуацію на 

підприємстві можна вважати задовільною. Для виправлення негативних 

ситуацій необхідно вживати ряд заходів, зокрема слід детально вивчити 

найбільш вагомі статті собівартості та їх вплив на прибуток, налагоджувати її 

дисципліну, раціонально використовувати виробничі і трудові ресурси. 

5. Для виявлення сили прояву того чи іншого структурного елемента 

організаційної культури підприємства в роботі визначено набір індикаторів, за 

станом яких можна судити про силу культури. Метою розробленої процедури 

індикативної оцінки є визначення сили культури підприємства для створення 

комплексної інформації про стан структурних елементів культури 

підприємства, які мають конкурентні переваги та підвищують ефективність 

виконання внутрішніх функцій або вимагають особливого управлінського 

впливу.  

6. Проведення індикативної оцінки експертами здійснюється шляхом 

заповнення спеціальних таблиць, у яких зазначається стан кожного з 

індикаторів. Профіль сили організаційної культури підприємства є зручним 

інструментом управління, який дає можливість керівникам оцінити загальний 

рівень і силу культури, виявити структурні елементи культури, на які необхідно 

звернути увагу, та запропонувати певний комплекс дій, що здатні покращити 

ситуацію. Створено профіль, що є результатом оцінки сили організаційної 
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культури досліджуваного підприємства, яке має в цілому середній рівень 

культури: шість з десяти елементів культури знаходяться саме на цьому рівні. 

До цих елементів належать: культура умов праці та культури управління, 

культура інновацій, культура комунікацій, культура організації праці та 

економічна культура. 

7. Обґрунтовано, що вибір напрямів розвитку культури залежить від 

існуючого рівня культури та вибраної стратегії конкурентоспроможності. 

Запропоновано новий інструмент прийняття стратегічних рішень – матрицю 

вибору стратегій розвитку культури підприємства, у який сформовано дев’ять 

можливих варіантів стратегії розвитку його культури. 

8. Організаційна культура підприємства не виникає сама по собі, а 

формується персоналом підприємства. Персонал підприємства розглядається як 

потенційний носій культури, головний ресурс знань і умінь. Визначені 

особливості людських ресурсів, як носіїв культури, викликають необхідність 

постійної адаптації їхньої поведінки до умов функціонування, що змінюються. 

Адаптація поведінки персоналу до змін завжди супроводжується певним 

опором. У роботі запропоновано алгоритм адаптації поведінки персоналу до 

внутрішніх і зовнішніх змін функціонування підприємства. Розроблені в роботі 

підходи та інструменти дозволяють здійснювати управлінський вплив на 

культуру підприємства з метою її розвитку й адаптації до мінливих умов 

зовнішнього середовища, що дає можливість перетворити культуру 

підприємства на перевагу, яка забезпечує перемогу в конкурентній боротьбі.  

Таким чином, на основі проведеного дослідження здійснено вирішення 

актуального завдання щодо розробки теоретичних основ та реалізації 

прикладних засобів управління організаційною культурою підприємства.  
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